

ЛИНГВИСТ



Газета коллектива студентов и преподавателей
Новороссийского филиала ПГЛУ

Февраль 2016

Вахта памяти

«Куников привык командовать добровольцами...»

(контр-адмирал С. Г. Горшков).

3 февраля в нашем городе в 48-ой раз прошла Всероссийская военно-патриотическая акция «Бескозырка», посвящённая бессмертному подвигу моряков-черноморцев.

По многолетней традиции от Вечного огня на площади Героев были зажжены два факела. Один из них был доставлен в Южную Озерейку к месту гибели основного десанта, второй – к мемориалу на Малой земле.

Колонна участников «Бескозырки – 2016», в которой были преподаватели и студенты нашего филиала, прошла от «Матроса с гранатой» до места высадки вспомогательного десантного отряда моряков под командованием майора Цезаря Львовича Куникова.

В эти дни высадки десанта в студенческих группах филиала проведены кураторские часы, посвящённые памятным датам конца января-начала февраля: 27 января – годовщина снятия блокады Ленинграда; 2 февраля – завершение Сталинградской битвы; 3 февраля – высадка десанта на западное побережье Цемесской бухты (рыбзавод – Станичка), это была операция «Море», возложенная на силы Черноморского флота.

Молодёжь иногда задаёт вопрос о том, кто был в составе куниковцев: штрафники или добровольцы.

Вот как вспоминает о формировании отряда особого назначения связной командира роты автоматчиков, участник двух десантных операций Виктор Иванович Савченко:

«Командир сперва «нелегального» отряда получил полномочия на подбор добровольцев как на своём боевом участке, так и других, а также в полуэкипаже и подразделениях частей базы. Майор лично беседовал с каждым бойцом и командиром, которые участвовали уже в десантных операциях под Одессой и в Крыму, в обороне Новороссийска.

Отряду особого назначения – так его стали именовать – отвели под штаб и кубрики для личного состава несколько домиков у Тонкого мыса в Геленджике, по соседству с базовой разведротой. Кстати, и командир этой роты, и многие разведчики впоследствии поступили в распоряжение майора Куникова.

Как вспоминали ветераны-куниковцы на послевоенных встречах, «наша учёба была беспощадной, но пользу принесла максимальную». Три недели подготовки к десанту Куниковым штабом и командирами



групп были использованы с полной нагрузкой. Достаточно сказать, что отряд в полном составе с оружием и снаряжением трижды высаживался с катеров на необорудованный берег в обжигающе-холодную воду в ночной темноте, ведя огонь, кидая боевые гранаты. А этому предшествовали дневные и ночные тренировки боевых групп, отделений и расчётов. Большое внимание уделялось изучению и применению трофейного вооружения противника – от лёгкого оружия до миномётов и орудий. Всё это пригодилось в операции.

Вместе со всеми тренировался и командир. Его пример, его слово значили очень много: раз майор сказал, что нужно, раз всё делает сам – значит, все должны это делать. Весь личный состав отряда наизусть знал составленную командиром «Памятку десантнику», где содержались предельно краткие инструкции, как вести себя при высадке и в боях за плацдарм. Были там и афоризмы, например, «в десанте – и один воин».

Вечером 2 февраля 1943 года экстренное сообщение Совинформбюро донесло вести о победном завершении Сталинградской битвы. В куниковском отряде состоялся митинг. Командир отряда майор Ц. А. Куников обратился к десантникам с короткой речью. Напомнил, что в ближайшие часы отряд войдёт в соприкосновение с превосходящими силами врага:

– Для нашей высадки выбрали участок побережья Цемесской бухты, лишённый воды – ни ручейков, ни грунтовых вод, – такие участки охраняются слабее. Но это в первый момент, потом противник навалится всеми силами. Отступать на плацдарме некуда. Среди тех, кто сейчас в строю, будут и раненые, и убитые. Надо смотреть правде в глаза и не тешить себя надеждой на «авось пронесёт». Уверен, что каждый из вас поступает сознательно. Также уверен, что не лихость и драчливость, а светлая любовь к Родине и священная ненависть к врагу ведут вас в бой... Все ли вы готовы к испытанию? – Цезарь Львович окинул строй внимательным взглядом, сделал паузу. – Может быть, кто-то плохо себя чувствует? Скажите. Не приказываю, а прошу этих товарищей выйти из строя.

Строй не шелохнулся. Тогда майор, обернувшись к начальнику штаба капитану Котанову, приказал распустить строй бойцов на перекур.

– Те товарищи, кто сейчас не решился выйти из строя, могут снова в строй не становиться, – предупредил капитан.

Прошли десять минут, и когда капитан Котанов вновь построил личный состав, то в строю оказались двести семьдесят два человека... Значит, один всё же не решился. Кто он? Как доложил старшина отряда, это оказался краснофлотец Капустин, прибывший с последним пополнением из полуэкипажа.

– Здоров ли краснофлотец? – осведомился Куников.

– Абсолютно здоров, товарищ майор, – ответил старшина.

– Ясно. В таком случае передайте начальнику снабжения, что краснофлотец Капустин остаётся в его распоряжении».

Из воспоминаний В. И. Савченко

«О Цезаре Куникове и его соратниках».

Р. С. 15 февраля по телеканалу «Культура» был показан документальный фильм нашего земляка, сценариста и режиссёра Валерия Тимощенко «Чистая победа. Штурм Новороссийска». Он посвящён подвигу морских пехотинцев-черноморцев, освободивших наш город. Советую посмотреть.

Ирина Сергеевна Алексеенко.

Мир, в котором я живу...

Говорят, мы родом из детства...

Моё было поистине золотым: весь день мы с сестрой и ещё десятком детей из нашего двора получали задания от моей бабушки: рисовать, лепить, мастерить, шить и прочее. Проводились географические конкурсы, конкурсы на знание картин художников и достопримечательностей Москвы и Ленинграда, других городов. Мы «путешествовали» в Италию и Францию, Англию и Африку (на стульях, составленных «паровозиком». Выходили на «островка» и совершали экскурсии). В результате отлично знали Эрмитаж, Русский музей, Лувр в Париже и галерею Уффици во Флоренции, не говоря уж о Третьяковке, в которую нас с сестрой почти каждое лето водили родители (в Москве были проездом, по дороге на море).

Нас учили английскому и игре на фортепиано, а на ночь читали вслух произведения А. Пушкина, А. Чехова, Н. Гоголя, Ж. Верна. Это были далёкие 60-ые... Западный Казахстан, город Уральск. Зелёный город на берегу реки Урал.

Школу я окончила с золотой медалью, мне было тогда 16 лет. В местном вузе училась тоже хорошо, даже Ленинскую стипендию два года получала. В аспирантуру института иностранных языков им. Мориса Тореза (сейчас МГЛУ) рвалась несколько лет. Направление получила только через четыре года после окончания вуза (тогда казалось, что время тянется очень долго...).

Надеяться было не на кого, полагалась лишь на себя. Вот уже действительно «Москва слезам не верит». Уместно сказать, что я занималась в том самом зале, где при мне снимали фильм В. Меньшова летом 1979-го. Сначала жила в общежитии (комната на 8 человек), через полтора года удалось снять квартиру. Тогда это было проблемой: прописка, да ещё и Олимпиада 1980-го, надо было покинуть город в апреле. Но я осталась до июня; чтобы попасть в опустевшее общежитие на Стромынке, ежедневно перелезала через забор.

Учёба в аспирантуре (1979 – 1982)

была самыми счастливыми годами, днями, минуточками жизни: с утра до ночи библиотеки (Ленинка и Иностранка), лекции и семинары, конференции. Моими преподавателями были авторы хрестоматийных учебников: И. Р. Гальперин, Л. С. Бархударов, А. Д. Швейцер, Т. А. Расторгуева, Г. В. Колшанский, Е. С. Кубрякова, А. И. Кунин и другие, мы общались как друзья. Были театры: МХАТ, Малый, имени Моссовета и Маяковского, на Малой Бронной... Мне посчастливилось видеть И. Смоктуновского, А. Степанову, О. Ефремова, А. Джигарханяна. На театр уходили последние деньги, но мы с подругой, купив билеты, ставили их на стол и радовались предстоящему

посещению. А театральное время (3-4 часа) «отрабатывали» за письменным столом: надо было защититься в срок любой ценой. Бывало, по две ночи подряд не спали, правили тексты, которые затем отдавали машинисткам. Свою машинку приобрести было трудно (по особой записи) и дорого. И поэтому, когда я получила от будущего мужа перевод на свадебное платье, ни минуты не сомневаясь, потратила деньги на печатную машинку «Унис» с латинским шрифтом. И платья у меня не было. А свадьба была...

Мы встретились в третьем зале Государственной библиотеки имени В. И. Ленина. У меня сломалась ручка, я писала стержнем. Сидящий рядом мужчина (гораздо старше меня) отдал мне запасную. Два месяца мы случайно (а, может, не случайно?) встречались на просторах библиотеки и института, потом он пригласил меня в театр. Это был спектакль театра «Современник» «Спешите делать добро» с В. Гафтом и М. Неёловой, первый ряд! Совсем не помню пьесу, помню своё смущение и его сияющие глаза. Все говорили: «Он влюблён без памяти!», а я боялась пятнадцати лет разницы в возрасте. Мы поженились через два с половиной года после знакомства. Я училась в Москве, он переехал из Грозного в Пятигорск. За это время четыре-пять раз виделись на научно-практических конференциях.

В январе 1983 года я защитила кандидатскую диссертацию на тему «Средства выражения категории модальности в драматургическом тексте», переехала в Пятигорск, мы стали жить в общежитии. В Пятигорском государственном институте иностранных языков (старое название) я преподавала чтение, устную речь и письмо (так тогда назывались аспекты изучения иностранного языка), стилистику, грамматику (теоретическую и практическую), лекси-

кологию, интерпретацию текста, общее языкознание, историю языкознания, типологию. Сейчас ещё и русский язык. Под моим руководством написано и защищено 7 кандидатских диссертаций, более сотни дипломных работ.

Двадцать семь лет со мной рядом были два Саши, большой и маленький, муж и сын. Дай Бог каждому такого счастья! Мы всегда были вместе, говорили о любимой лингвистике часами, писали статьи и докторские... Диссертация моего мужа, Александра Константиновича Драганова, осталась недописанной, как и жизнь.

...Шестнадцатый год работаю в Новороссийском филиале ПГЛУ. Это любимая работа, любимые преподаватели и студенты, любимые грамматика и языкознание, курсовые и дипломные. Каждый приезд – особый, но всегда праздник общения и труда. Новороссийские студенты, по-моему, точно знают, чего хотят в жизни, кем будут в будущем. Сплочённость коллектива, нацеленность на результат привлекают меня как преподавателя, есть возможность на каждом занятии работать интенсивно, использовать компьютерные технологии. И студенты не хотят учиться по-старому: они творят и стремятся создать что-нибудь эдакое, всегда находят новую информацию, щедро делятся ею.

Новороссийский филиал – вуз, открывающий мир! Мир языка, коммуникации и мира.

И ещё один штрих: судьба снова и снова приводит меня к морю, как в детстве...

Ольга Анатольевна Донцова,
профессор кафедры языкознания,
русской филологии,
литературного и журналистского
мастерства
Пятигорского государственного
лингвистического университета.

Нисколько не жалею!

6 февраля в филиале состоялся День открытых дверей, на который были приглашены учащиеся старших классов и их родители.

Когда я слушала выступления членов профессорско-преподавательского состава, которые говорили об особенностях образовательного процесса в нашем вузе, о традициях, существующих вот уже почти двадцать лет, об условиях приёма в филиал, мне вдруг тоже захотелось выступить перед аудиторией, и я попросила слово. То был порыв, искренний и чистосердечный. Я, конечно, волновалась, но сумела, по-моему, изложить то самое главное, что должно заинтересовать абитуриентов.

Прежде всего я говорила о том, какую роль играют в жизни студентов наши преподаватели: они были, есть и будут не только стержнем учебного процесса, но также вторыми родителями, и, что самое главное, — нашими друзьями, готовыми разделить как наши проблемы и трудности, так и радости побед. Занятия с ними проходят в режиме живого и весьма активного общения, что и можно считать определяющим фактором, обуславливающим огромное желание у студентов филиала учиться. Наши преподаватели — профессионалы в своём деле, они не только владеют иностранными языками, но и стремятся передать свои знания подрастающему поколению, научить грамотно и эффективно работать с различными информационными источниками, проникнуть в суть поисковой деятельности. Что непонятно, пожалуйста, обращайтесь за дополнительной консультацией. Кроме того, в НФ ПГЛУ все преподаватели знают своих студентов не только в лицо, но и по именам, так что без внимания не останется никто.

За три года учёбы в филиале я также чётко уяснила, что изучение иностранного

языка, какими бы совершенными ни были учебные пособия и материалы, абсолютно невозможно без мотивации. Если вам не нравится то, чем вы занимаетесь, успеха не достигнуть никогда. Кроме того, каким бы знающим, творческим ни был ваш преподаватель, без самостоятельной работы студент как будущий специалист никогда не состоится.

Особенно актуален лично для меня вопрос получения дополнительного образования. Я учусь на отделении «Перевод и переводоведение», но была очень рада узнать, что студентам предоставляется возможность учиться по профилю «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур» и получить диплом «Преподаватель английского языка», т. е. мы сможем работать и в школе. На первых занятиях по педагогике, благодаря Татьяне Александровне Анохиной, мы уяснили, что педагогика — это основа основ. Никто не может знать наперёд, где и кем он окажется с течением времени. Мы можем лишь поставить перед собой цель и попытаться её достичь. Но в чём я уверена наверняка, так это в том, что рано или поздно все мы станем родителями. И тут-то нам как раз пригодятся знания по педагогике!

О чём я говорила ещё? О том, что талантливые и активные студенты нашего вуза всегда ощущали и ощущают заслуженное внимание и взрослых, и сверстников. И это неслучайно: здесь у нас есть возможность проявить себя и свои творческие способности, будь то пение, игра на музыкальном инструменте, танцы, фотография или живопись.

Так что я нисколько не жалею, что связала свою жизнь с НФ ПГЛУ!

Алина Бережная,
группа 303.

Знаменательные события февраля.

- 2 февраля – День разгрома фашистских войск в Сталинградской битве (1943).
8 февраля – День российской науки.
10 февраля – День памяти А. С. Пушкина.
15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов (1989 – вывод Советских войск из Афганистана).
19 февраля – Манифест об освобождении крестьян от крепостной зависимости (1863).
21 февраля – Международный день родного языка.
23 февраля – День защитника Отечества.

В феврале родились:

8 февраля – 110 лет со дня рождения художника-иллюстратора **Евгения Михайловича Рачева** (1906-1997). Иллюстрации к книгам Крылова И. А. «Басни»; Пушкина А. С. «Борис Годунов», «Евгений Онегин»; «Русские сказки про зверей».

10 февраля – 135 лет со дня рождения русского писателя **Бориса Константиновича Зайцева** (1881-1972). «Дом в Пасси», «Преподобный Сергей Радонежский», «Путешествие Глеба».

13 февраля – 135 лет со дня рождения английской писательницы, первой обладательницы Международной золотой медали имени Х. К. Андерсена (1956) **Элинон Фарджон** (1881-1965). «Маленькая библиотечка», «Седьмая принцесса», «Хочу Луну».

16 февраля – 185 лет со дня рождения русского писателя **Николая Семёновича Лескова** (1831-1895). «Сказ о тульском косом Левше и о стальной блохе», «Очарованный странник», «Леди Макбет Мценского уезда».

17 февраля – 110 лет со дня рождения русской поэтессы **Агнии Львовны Барто** (1906-1981). Сборники стихов: «Большая книга стихов», «Записки детского поэта», «Игрушки». Во время Великой Отечественной Барто много выступала по радио, ездила на фронт корреспондентом газеты. В послевоенные годы Агния Львовна стала организатором движения по поиску разлученных во время войны семей. Она предложила разыскивать потерявшихся родителей по детским воспоминаниям. Через программу «Найти человека» на радио «Маяк» удалось соединить 927 разлучённых семейств.

Поздравляем

Февраль – последний месяц зимы. Уже можно ощутить приближение весны и начало чего-то нового. В феврале происходит много интересных событий, многие знаменитые люди родились в этом месяце. В нашем университете также есть преподаватели и студенты, которые родились в феврале. Какие они, февральские новорождённые? Эти люди непредсказуемы, порой с ними трудно спорить. Но, несмотря на это, они очень упорны и всегда добиваются поставленной цели. Их не пугают трудности, эти люди очень благородны и великодушны.

Уважаемые Сергей Станиславович Малашкин, Ольга Анатольевна Донцова, Ольга Александровна Хантимирова! Мы поздравляем вас с днём рождения! Желаем крепкого здоровья, удачи, благополучия, добра, радости, любви, счастья, хорошего настроения, улыбок, ярких впечатлений!

Мы также поздравляем с днём рождения **Диану Маннанову, Полину Ворошину, Екатерину Олейникову, Ирину Саенко, Анастасию Данилову.** Радости, любви, счастья, успехов в учёбе, добрых друзей желаем вам! Пусть тепло и уют наполняют ваш дом, пусть солнечный свет согревает в любую погоду, а желания исполняются при одной мысли о них.

Подготовила **Евгения Туровская.**

Гл. редактор: **Алексенко И. С.**

Набор: **Малашкин С. С.**

Дизайн и вёрстка: **Малашкин С. С.**

e-mail: nf-pglu2005@yandex.ru